
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 432
van YASMINE KHERBACHE
datum: 10 maart 2016

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Toegang tot overheidsambten  -  Nationaliteitsvereiste 

In een antwoord van mijn schriftelijke vraag nr. 949 van 25 september 2015 over de 
nationaliteitsvereiste voor statutaire ambtenaren stelde de minister: “De 
nationaliteitsvoorwaarde blijft een onnodige drempel vormen bij de tewerkstelling bij de 
Vlaamse overheid. De opheffing van artikel 10, tweede lid van de Grondwet is een kleine, 
maar toch een belangrijke wijziging die tewerkstelling van personen met 
migratieachtergrond ten goede zal komen. Ik zal dit dossier blijven aankaarten bij de 
federale collega’s. “

1. a) Wat werd er sedertdien ondernomen op ambtelijk niveau?

b) Wat werd er sedertdien ondernomen op politiek niveau? Welke initiatieven 
gingen daarbij specifiek van u uit?

c) Wat is hiervan het (voorlopige) resultaat?

2. Werd het dossier al besproken op het Overlegcomité? 

a) Indien ja, kan het dossier dan worden toegevoegd als bijlage op deze schriftelijke 
vraag? 

Op wiens initiatief gebeurde de agendering? 

Wat is de stand van zaken? 

b) Indien neen, waarom heeft de minister het dan nog niet geagendeerd op het 
Overlegcomité? 

Zal de minister het dossier nog agenderen, en wanneer?

(Ter info: andere onderwerpen waarvoor strikt genomen ook een federale 
legistieke wijziging nodig zou zijn, zoals ‘het stemrecht van Belgen in het 
buitenland voor de parlementen van de deelstaten’, werden wél reeds op initiatief 
van de Vlaamse regering op het Overlegcomité geagendeerd.1)

1 Zie beslissing Vlaamse Regering 2 oktober 2015



3. De volgende deelvragen betreffen de huidige contractuelen bij de Vlaamse overheid.

a) Hoeveel contractuelen zijn er bij de Vlaamse overheid? 

Graag zowel het absolute aantal, als het percentage op het totaal aantal 
ambtenaren bij de Vlaamse overheid (statutair + contractueel dus) aub.

b) Hoeveel contractuelen bij de Vlaamse overheid hebben niet de Belgische 
nationaliteit?

c) Hoeveel contractuelen zijn geen onderdaan van één van de 28 lidstaten van de 
EU??

d) Hoeveel contractuelen zijn geen onderdaan van een lidstaat van de EER (EU + 
Noorwegen, Liechtenstein en IJsland) + Zwitserland?

e) Graag ook een overzicht van de evolutie tijdens de voorbije 10j van het aantal 
contractuelen die geen onderdaan zijn van de lidstaten van de EER, noch van 
Zwitserland.

f) Graag ook een overzicht van de top 10 van nationaliteiten van contractuelen die 
geen onderdaan zijn van lidstaten van de EER, noch van Zwitserland.

Telkens graag zowel met absolute aantallen, als in percentages uitdrukt op het 
totale aantal contractuelen die geen onderdaan zijn van lidstaten van de EER, 
noch van Zwitserland.
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ANTWOORD 
op vraag nr. 432 van 10 maart 2016
van YASMINE KHERBACHE

1. Op het Voorzitterscollege van 17 maart 2016 werd de nota besproken ‘Tewerkstelling 
van personen van buitenlandse herkomst : analyse van de juridische drempels en 
voorstellen van actiepunten’. De in artikel 10 van de Grondwet opgenomen 
nationaliteitsvereiste werd in deze nota aangehaald als één van de juridische 
drempels.
De Vlaamse Diversiteitsambtenaar is daarnaast in overleg met de federale collega’s 
in de Stuurgroep diversiteit van de Federale overheid om zo ook bij de collega’s van 
de federale overheid het draagvlak te vergroten voor de wijziging van het artikel 10, 
tweede lid.
Er heeft een eerste verkennend gesprek plaatsgevonden tussen medewerkers van 
mijn kabinet en het kabinet van de federale minister belast met Ambtenarenzaken.

2. Dit dossier werd nog niet besproken op het Overlegcomité.
Op 1 april 2015 heb ik een brief verstuurd aan de eerste minister van de federale 
Regering, Charles Michel. Als gevolg hiervan zijn de verschillende administraties en 
kabinetten met elkaar in gesprek. Ik wacht het resultaat hiervan af om te bepalen 
welke volgende stap eventueel moet worden gezet.

3. Onderstaand antwoord bevat informatie over de entiteiten die behoren tot het 
toepassingsgebied Diensten van de Vlaamse overheid (DVO) en gebruik maken van 
het centraal personeelssysteem Vlimpers. De personeelsleden van de entiteiten die 
tot het toepassingsgebied DVO behoren, ressorteren onder het Vlaams 
personeelsstatuut (VPS). 
Op de webpagina https://www.bestuurszaken.be/toepassingsgebied-
%E2%80%98diensten-van-de-vlaamse-overheid%E2%80%99-dvo  vindt u een 
overzicht van de entiteiten die tot het toepassingsgebied DVO behoren.

a. Er zijn 4146 contractuelen of 23,46% van de personeelsleden van de Vlaamse 
overheid

b. 105 contractuelen hebben niet de Belgische nationaliteit.
c. 33 contractuelen zijn geen onderdaan van één van de 28 lidstaten van de EU.
d. 33 contractuelen zijn geen onderdaan van een lidstaat van de EER (EU + 

Noorwegen, Liechtenstein en IJsland) + Zwitserland.
e. Als bijlage 1 vindt u voor de periode 2010 – 2015 per jaar en per land een 

overzicht van het aantal contractuele personeelsleden die geen onderdaan zijn 
van de lidstaten van de EER, noch van Zwitserland.

f. De tabel als bijlage 1 is geordend van land met het meest aantal contractuele 
personeelsleden, naar het land met het minst contractuele personeelsleden.

BIJLAGE

Overzicht contractuele personeelsleden die geen onderdaan zijn van de lidstaten van de 
EER of Zwitserland
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